

**МБОУ «Улахан – Чистайская средняя общеобразовательная школа
имени Н.С. Тарабукина»**

НПК ««Дуткинские чтения»»

Доклад

«Олень – основа жизни эвенков»

Выполнил:

Соловьев – Худи Оскар

Ученик 4 класса

Руководитель:

Соловьева Евдокия Викторовна

учитель эвенского языка

Сасыр 2019 г

Содержание:

1. Введение.....	3
2. Олени разные.....	4
3. Священный олень.....	4
4. Верховой олень.....	5
5. Олени для кочевки.....	6
6. Олень – душа Севера.....	7
7. Годовой календарь оленеводов.....	8
8. Способ пастьбы оленей по сезонам.....	9
8.1. Способы пастьбы оленей зимой.....	10
8.2. Способы пастьбы оленей зимой.....	11
9. Заключение.....	12
10. Использованная литература.....	13

Введение

Эвены относятся к одному из древнейших народов мира. История эвенов представляет собой, бесконечную кочевку по тропе выживания.

Основным занятием эвенов было оленеводство, которое обусловило формирование особого, кочевого уклада жизни, самобытной культуры. Народ выработал своеобразное мировосприятие, прежде всего через свою хозяйственную организацию. Олень давал эвену все основные источники его существования.

Олень кормит, одевает, возит людей – выручает в трудные моменты. Северные ароды – эвены, эвенки, юкагиры, чукчи, долганы – уважают, любят и почитают оленей. Олень дает человеку мясо, молоко, одежду, обувь, материал для обустройства жилища. Из оленьей кожи выделывают замшу – ровдугу. Седло набивают шерстью оленя. Из рогов и костей оленя изготавливают различные поделки и сувениры.

Во многих семьях есть священные олени. Весной, когда появляются первые олениа, устраивают маленький семейный праздник – так возрождается былая традиция.

В своей работе я написал про оленей. Мои предки оленеводы. Труд оленевода очень сложный, это не просто работа, а целая энциклопедия жизни эвенов-кочевников.

Олени разные

Олень оленю рознь. Они по виду разные. Одни олени ослепительно белой, другие темной масти. Их обычно немного. Есть светлой масти, еще серые. Таких в стаде большинство. Это олени-трудяги. Зимой они возят груженные нарты. Из таких оленей специально подбирают для верховой езды. Упряжные олени тоже разные. Из тысячи оленей трудно найти таких – это твое счастье.

Когда человек знает и понимает душу оленя, то у него под рукой всегда много сильных и резвых оленей. Такой человек сам считается духовно-богатым.

Норов у оленей тоже разный. Одни олени смирные, другие спокойные. Один олень беспокойный, непоседа, а другой злой, неуправляемый. Одни резвые и быстроногие. Другие медлительны и ленивы. Что ни говорите, олень от оленя отличается.

Священный олень

Олень ослепительно белой масти – это самый почитаемый олень. В древности для кочевого эвена белый олень считался священным. Он его никогда не навьючивал. Верхом на нем не ездил. Рога священному оленю не отпиливал. Эвен-кочевник оберегал его пуще глаз. По его верованию, белый олень приносил счастье, удачу и сытную жизнь.

И в наше время белый олень ценится очень высоко. Тот, кто владеет им, чувствует себя уверенно, в силе. Белый олень – его достаток и богатство.

Тем не менее и для белого оленя жизнь складывается не всегда удачно. У него тоже пути-дороги тернисты, трудностей хоть отбавляй.

Верховой олень

Не всякий олень годится под верхового оленя. Из рослого оленя с тонкими ногами никогда не получится надежного верховика. Высокорослый олень маломаневрен, да и слабоват. У обладателя тонких ног часто случается вывих копыт. На нем верхом не поднимешься на сопку, быстро устает и выбивается из сил. У настоящего оленевода каждый верховой олень имеет свое предназначение. Один содержится для охоты, другой для кочевков. Те и другие олени отличаются ходким шагом, силой и выносливостью.

Удобно иметь для пастьбы оленей молодого верхового. При перегоне дэлмичэ верховой олень должен быть ходким, легким на подъем и послушным. Тогда не будешь отставать от дэлмичэ и олени не отобьются от стада.

Олень с крепкими ногами да с большими копытами и с широкой грудью непременно становится надежным верховым оленем. Такого оленя берегут для охоты. Считают, что он приносит удачу.

Подбор нужного оленя под седло и само обучение верховой езде – дело тонкое и многотрудное.

Оленевод с добротными верховыми оленями не знает нужды при пастьбе. Он бережет своего учага. Через своего учага он любит всех оленей. Такой оленевод добр сердцем и щедр душой. Это дано ему от бога.

Он верен древнему завету: будешь знать душу оленя, беречь и любить его, значит будешь иметь за собой самых отборных, сильных, надежных и неповторимых оленей.

Он стремится иметь больше смирных оленей. Знает, что такие верно за собой ведут все стадо к людям.

Олени для кочевки

В тайге эвены на одном месте не долго не засиживаются. Часто кочуют. Сама кочевка – дело непростое. Она требует от каждого кочевника много сил и энергии. Кочевка для них не самоцель. Такой ритм жизни они выдерживали из-за бережного отношения к земле, чтобы пастбища не вытаптывались и чтобы сохранить в них жизнь. Когда пастбища меняешь часто, олень быстро нагуливает жир, становится упитанным и здоровым. А это жизненно важно для самих кочевых людей.

Оленевод знает характер и повадки каждого вьючного оленя. Они трудолюбивы. Они легко и с охотой едут в связке, не упираются.

Самых надежных и сильных оленей используют для перевозки детей. Основное требование к такому оленю одно – он должен быть спокойным по натуре. Когда ребенок еще в грудном возрасте, его укладывают в колыбель. Сверху колыбели до ниши перетягивают ремешком, накидывают легкое покрывало, которое также закрепляется к колыбели. Так делается для того, чтобы оградить в пути спящего ребенка от ветвей и сучьев деревьев, которые могут поранить, поцарапать его личико. Но главное состоит в том, чтобы защитить ребенка от укуса комаров и других насекомых.

Каждый олень имеет свои обязанности. Например, всю посуду: чайники, экэ-ведра, котелки, кружки – складывают в один вьюк. Это специальный посудный вьюк, его с другим никак не спутаешь. Тут требуется умение упаковывать так, чтобы ничего не громыхало и не трезвонило. Но в кочевой жизни заглушить все звуки бывает невозможно. Вот почему вьюки с посудой навьючивают на старого смирного оленя. Но ни на что особо не реагирует, от каждого треньканья посуды не дергается, не пугается, как молодые олени.

Олень – душа Севера.

Эвены не представляют жизнь без оленя. Жизни полнокровной не было бы без него. Когда рядом с нами есть олень, наша каждодневная жизнь полна солнечного света и удивительно содержательна. Исчезнет олень, затухнет сама наша жизнь. Поэтому всегда, везде надо помнить о неразрывной связи судьбы северного человека и оленя. Вот почему эвены всегда говорят: будет олень – будет эвен. Эта мысль одинакова для всех народов севера.

Только имея оленей, мы будем называться самодостаточным этносом. Это достояние нам передано от наших предков. Оно передается как символ счастья от поколения к поколению

Чем больше оленей пасутся на наших таежных тропах и в тундровых просторах, тем полнее, желаннее, осмысленнее становится жизнь, тем крепче наша вера в свой завтрашний день.

Без оленя осиротеет наш Север, потеряет свой дух и внутренний стержень. Вот почему олень – поистине бесценное существо.

Тот, кто бережет и любит оленя, и есть настоящий северянин. Олень – душа Севера. С ним будет вечно жить полнокровной жизнью наш неувядаемый, неповторимый, любимый северный край.

Годовой календарь оленеводов

Способ пастьбы оленей по сезонам

Олени мирно ложатся на землю, неторопливо встают один за другим – к умеренной погоде, кружатся вокруг стоянки – к жаре, комарам.

Август. Последний месяц лета – время наступления золотой осени. Все животные, птицы набирают силу. Мало гнуса, комаров. Начинается у оленей чистка рогов о ветки деревьев, с которых сходит кожица. Рога костенеют, становятся твердыми.

Олени пасутся на вольном выпасе, в изгороди, часть рабочих оленей содержится отдельно. Самцов кастрируют, спиливают рога у быков, чтобы во время гона не ранили друг друга.

В это время появляются грибы – любимое лакомство оленей.

Сентябрь. Листья опадают, тайга оголяется. В начале месяца деревья оранжево-желтые, в середине начинают чернеть. Обильно осыпаются хвоя, листья.

В начале сентября оленеводы перегоняют свои стада в места с преградами – с горами или скалами. Они останавливаются в долинах горных рек, долину перегораживают изгородью. В загоне олени пасутся до середины октября. У оленей начинается гон, быки-хоры меряются силами.

Октябрь. Олени содержатся на огороженных пастбищах. Оленеводы готовят нарты, впрягают оленей. Впереди суровая долгая зима, полярная ночь.

Начинается пересчет оленей.

Ноябрь. В ноябре продолжается пересчет оленей с учетом пола, возраста. Олени проходят через кораль, им ставят клеймо на лопатке. Через 7-10 дней после коралья оленей перегоняют из изгороди в сторону зимних пастбищ.

Оленей охраняют от хищников. Принимают меры от угона домашних оленей дикими оленями.

Способы пастьбы оленей зимой

Декабрь – январь. В это время часть ездовых оленей держат возле стойбища. Основное стадо находится на пастбищных угодьях. Оленей пасут в лиственных и лишайниковых лесах.

Январь. Зимнее стадо оленей находится на пастбищах. Ездовые олени пасутся возле стойбища. В это время оленеводы занимаются ремонтом упряжи, плетут арканы, занимаются заготовкой дров. Олени из-под снега добывают пищу и питаются лишайниками. Пастухи ведут борьбу с волками, охраняют оленей.

Февраль. Транспортных оленей оленеводы пасут и содержат недалеко от стойбища. Основное стадо пасется на пастбище. Пастухи в светлое время суток объезжают стадо для выявления отбившихся оленей. Они находят и подгоняют этих оленей.

Март. Природа пробуждается после зимней спячки. Утром и вечером – морозец. Снег постепенно оседает, превращается в ледяные кристаллы.

В это время люди заняты ремонтом корали. В конце марта проводится пересчет оленей. Через кораль оленеводческое стадо разделяют на плодовую и неплодовую части. Неплодовых оленей присоединяют с транспортными оленями. Их держат поблизости у стойбища.

У самцов северных оленей начинается рост рогов. Растущие рога снаружи покрыты кожей с короткой, густой, бархатной шерсткой. Концы растущих рогов мягкие. В рогах оленей – пантах – есть питательные, целебные вещества.

Стада оленей выходят из лесов, переходят на места отела.

Апрель. В стадах домашних оленей появляются первые оленята. В это время пастухи стараются не допускать потери оленей, сохраняют молодняк,

оказывают помощь важенкам и оленятам. Пастухи находятся в стаде дольше, чем в зимний сезон. Олени кормятся лишайником.

Пастухи, сменяя друг друга, следят за отелом. В первое время после рождения важенка лижет олененка языком. Находясь на склонах гор, где припекает солнце, оленята быстро набираются сил.

Май. Массовый отел важенок. Отёл завершается к концу месяца. Пастухи заботятся о больных и слабых оленятах.

Способы пастьбы оленей летом.

Июнь. В середине июня оленей считают в корали. Затем объединяют важенок с оленятами и транспортных оленей вместе. Начинается круглосуточное дежурство в стаде. Днем оленей пасут дети. Ночью у стада дежурят пастухи верхом на оленях. Ночной присмотр длится с вечера до утра. Утром пригоняют оленей к стойбищу. Олени находятся вблизи дымокура. Дымокур сооружают из жердей, в центре разжигают костер, поверх укладывают влажный мох. Дети поддерживают дымокур, следят за тем, чтобы пламя не разгоралось сильно, а дымом охвачено было большое пространство.

Июль. В жару олени дольше остаются в стойбище, плохо кормятся, заметно худеют. Оленей постоянно направляют на водопой. Обычно пастухи днём пасут оленей, где много разнотравья и молодых побегов кустарника. А в ночное время оленей уводят, где много трав, ягеля. Начинается круглосуточное дежурство. Стоит жара, много комаров и гнуса. Пастухи стараются пасти оленей, где прохладно и где мало комаров.

Когда подрастают оленята, начинают доить важенок. Массовая дойка важенок начинается в последней декаде июля. Важенку ловят, привязывают и в первой половине дня они находятся на привязи. Ночью привязывают и оленят. Из оленьего молока готовят блюдо – кэбэл, похожее на сметану. Со второй половины июля у оленей выпадает старая шерсть.

Олени бегут по кругу, спасаясь от насекомых. В это время олени могут ранить ноги о камни, и тогда начинается болезнь – копытица. Спасение приносят долгожданные дожди или похолодание. При резком перепаде температуры олени могут заболеть воспалением легких. Чтобы уберечь оленей от копытицы, пастухи обходят каменистые места, а также избегают болотистых и сырых местностей.

Заключение

Где мы найдем такое живое существо, которое полностью, целиком и без остатка отдает себя человеку, верно и преданно служить ему? И лошади, крупный рогатый скот особенно коровы отменны...

Но все равно олени лучше. Их любим и уважаем не только мы – северяне, восторгаются оленем люди любых национальностей.

Олень как вид транспорта не имеет себе равных. Олень – ходячая кладовая для человека. Олень одевает человека. Оленьи рога и поделки из копыт -редкостные по своей красоте сувениры. Из оленьих пантов делают различные лекарства.

И в заключении я прочитаю стихотворение Василия Дмитриевича Лебедева «Оран».

Не, я не последний	Оран мой, оран!
Люблю своего оленя.	В жару и в буран
Олень со мною столетья	Ты – мой дом,
И тысячелетья.	Ты – моя пища,
Оленьи в упряжке несутся,	ты – мой друг,
Олени в снегах пасутся -	ты – моя одежда,
Ищут	ты-моя надежда.
Пищу.	Рога – как костер в тумане!
Нет, я не последний	Пусть посмеемся и пусть поплачем,
Люблю своего оленя.	Но мы еще с тобою поскачем
Нет, не ты последний, мой олень!	Через столетья и тысячелетья.

Использованная литература:

1. А.В. Кривошапкин «Эвены», С-П. «Просвещение» 1997г
2. «Оленеводство» специализированная программа дополнительного образования для 5-9 кл. Педагогика Севера 2016г.
3. А.В. Кривошапкин «Избранные произведения» Якутск «Бичик» 2015г
4. А.А. Алексеев «Забывтый мир предков» КИФ «Ситим» 1993г
5. А.В. Кривошапкин «Ангелы снежных гор» Якутск «Бичик» 2010г.
6. Р.С. Никитина, Г.М. Федоров «Умение жить на Севере» Якутск «Бичик» 2011г

Аю нээрим инэнгу тонкэври хупкучимнэл, хупкуттил, нян жүри.

Би гэрбэву Соловьев – Худи Оскар. Би Николай Саввич Тарабукин гэрбэдин гэрбэлэгти Улахан-Чыстай дулыг хупкучэкэн илис класс хупкучимнэн бисэм.

Добрый день дорогие учителя, участники конференции, а также члены жюри. Меня зовут Соловьев – Худи Оскар, ученик 3 класса УЧСОШ имени Н.С. Тарабукина.

Тема моего доклада «Олень душа Севера».

Объект исследования: северные олени

Предмет исследования: северные олени

Цель и задачи: изучение оленей по характеру, внешним признакам, по видам.

Олень оленю рознь. Они по виду разные. Одни олени ослепительно белой, другие темной масти. Их обычно немного. Есть светлой масти, еще серые. Таких в стаде большинство. Это олени-трудяги. Зимой они возят груженные нарты. Из таких оленей специально подбирают для верховой езды. Упряжные олени тоже разные.

Когда человек знает и понимает душу оленя, то у него под рукой всегда много сильных и резвых оленей.

Норов у оленей тоже разный. Одни олени смирные, другие спокойные. Один олень беспокойный, непоседа, а другой злой, неуправляемый. Одни резвые и быстроногие. Другие медлительны и ленивы. Что ни говорите, олень от оленя отличается.

Самый почитаемый олень – это олень ослепительно белой масти. В древности для эвенов белый олень считался священным. Его никогда не навьючивали, не ездили верхом, никогда ему не отпиливали рога. Эвены оберегали его. По верованию, белый олень приносил счастье, удачу и сытную жизнь.

Олени верховыми не рождаются, их специально приучают оленеводы. Верховой олень по эвенски – учах. Подбор нужного оленя под седло и само обучение верховой езде дело тонкое и многотрудное. Они имеют свое предназначение. Один для охоты, другой для кочевков. Те и другие олени отличаются ходким шагом, силой и выносливостью. Есть еще упряжные олени. Их тоже специально приучивают к нартам. Они начинают свою работу зимой. Оленевод находится в постоянном поиске сильных, выносливых оленей. Вот и старается сохранить всех оленей стада. Он силен и уверен своими оленями. Многооленный человек – первый друг и защитник оленей.

Он прекрасно знает повадки своих оленей, их сильные и слабые качества. Знает оленью душу. Олень лучше и надежнее любой машины и снегохода «Буран».

Оленей очень много разных – есть для кочевки, есть олени, которых любят дети, верховые олени, олени трудяги.

Наши предки-сородичи верно говорили: «Олень - душа Севера». Олень разве что не говорит, зато знает все и понимает.

Чем больше станет оленей, тем увереннее и счастливее станет северный человек.

Без оленя осиротеет наш Север, потеряет свой дух. Вот почему олень – поистине бесценное существо.

Тот, кто бережет и любит оленя, и есть настоящий северянин. Олень – душа Севера. С ним будет вечно жить полнокровной жизнью наш неувядаемый, неповторимый, любимый северный край.

И в заключении я прочитаю стихотворение Василия Дмитриевича Лебедева «Оран».

Оран мой, оран!

В жару и в буран

Ты – мой дом,

Ты – моя пища,

ты – мой друг,

ты – моя одежда,

ты-моя надежда.

Рога – как костер в тумане!